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        Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi  istituzionali. 
                             

L’anno 2017 di Martedì 12 Settembre alle ore 10.45, la Prima Commissione Consiliare è convocata 

congiuntamente con la Sesta Commissione Consiliare presso la loro sede al terzo piano di Palazzo 

Vecchio per trattare il seguente ordine del giorno:  

1.   Comunicazioni del Presidente;   

2.   Approvazione del  verbale precedente seduta; 

3.  Esame ed espressione di parere su Mozione n. 1468/2017 Oggetto “Applicazione della tariffa 

puntuale sulla raccolta dei rifiuti nel Comune di Firenze”  Proponente T. Grassi 

4.    Varie ed eventuali.     

Alle  ore 10.45  risultano presenti i Consiglieri Bassi, Ricci,  Xekalos, alle  ore 10.50 i Consiglieri 

D’Ambrisi, Giorgetti, alle  10.55 i Consiglieri Grassi, Rossi.     

 

Con il numero legale dei componenti, alle ore 11.00, apre la seduta  il Consigliere F. Ricci in 

qualità di  Presidente della Commissione Consiliare Sesta e in qualità di Consigliere anziano  della 

Prima Commissione Consiliare in sostituzione del Vicepresidente Jacopo  Cellai non ancora 

presente in aula. 

Presenti l’Assessore al Bilancio Lorenzo Perra, l’Assessore all’Ambiente Alessia Bettini e 

l’Amministratore Delegato di Ato Dott. Livio Giannotti. 

Il Presidente Fabrizio Ricci, dà subito la parola al Consigliere Tommaso Grassi per l’illustrazione 

della mozione nr. 1468/17 in qualità di proponente. 

Il contenuto, fa riferimento al decreto emesso nello scorso  20 maggio dal Ministero 

dell’Ambiente di concerto con il Ministero dell’Economia, dove vengono stabiliti precisi criteri sui 

sistemi di misurazione tariffaria  dei rifiuti  urbani e assimilati conferiti al servizio pubblico dai 

Comuni.   

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA 
Presidente  L. Milani             assente   

   Componente  A. Bassi                     
    Componente  A. D’Ambrisi          
    Componente F. Giorgetti  
    Componente  T. Grassi                  

Componente F. Ricci                   
Componente  A. Rossi  
Componente A. Xekalos  



Alle ore 11.13 entra in aula  il Vicepresidente Jacopo Cellai. 

Pertanto propone che venga  applicato un  sistema  di tariffazione puntuale  degli stessi  e che 

venga data ai Comuni la possibilità  a  procedere  ad una diminuzione tariffaria, per coloro che 

adempiranno  alla raccolta differenziata.  

L’Assessore Lorenzo Perra,  auspica che l’amministrazione comunale fiorentina, riguardo la 

raccolta dei rifiuti territoriali, avvii con Ato un percorso finanziario e di gestione della tariffa 

puntuale ripartito fra gli utenti e che rimanga di competenza del Consiglio Comunale, rimane il 

fatto che sul piano legale si rende difficoltosa l’applicazione. 

 Per l’Assessore all’Ambiente Alessia Bettini, tale decreto chiarisce aspetti che non erano ancora 

chiari; l’obiettivo dell’Amministrazione   è quello di procedere verso un sistema e una modalità 

cosiddetta “premiale” della raccolta dei rifiuti. 

Ato, si dovrà confrontare con il nuovo gestore Alia  e mettere a punto le diverse modalità, come il 

controllo volumetrico dei rifiuti, il conferimento dei rifiuti porta a porta,  e quello dei cassonetti 

interrati nel centro fiorentino.   

Sicuramente – continua l’Assessore Alessia Bettini, bisognerà proseguire   nel raggiungimento 

degli obiettivi e mettere in campo le azioni giuste per un sistema incentivante. Esplicita che 

l’applicazione della tariffa sarà presente nel prossimo esercizio finanziario. 

L’Amministratore delegato dottor  Livio Giannotti  nel suo intervento esplicita che il nuovo 

gestore Alia, ha previsto modalità di raccolta dei rifiuti urbani nel piano d’ambito in rapporto ad 

alcune caratteristiche  che riguardano la ripartizione territoriale delle tariffe. 

Il nuovo gestore Alia,  applicherà quelle  scelte che saranno contenute nei documenti di gara e di 

pianificazione  e le decisioni che giungeranno dalle singole  amministrazioni comunali. 

Crede comunque che l’applicazione del sistema di tariffazione puntuale dei rifiuti nel territorio 

fiorentino, avrà bisogno di tempo, educazione e controllo urbano. 

 E’ un bene che Ato, abbia previsto per l’avvio alla procedura di  concessione,  una fase transitoria 

di tre anni dove saranno messe a punto i sistemi gestionali e di servizio; all’utenza andrà spiegato 

continua l’ad dott. Giannotti,  che l’applicazione della suddetta tariffa, non comporterà 

necessariamente una riduzione della stessa; tant’è per esempio che nella grande distribuzione,  la 

gestione per lo smaltimento dei rifiuti su gli imballaggi (svolta in proprio) produrrà alla luce di 

questo nuovo decreto per  l’amministrazione fiorentina, una diminuzione dell’introito economico . 

Nella raccolta dei rifiuti, non verrà pagato solo la quantità prodotta, ma  si pagherà anche  lo 

svuotamento dei rifiuti indifferenziati, più i servizi accessori  come la ( pulizia delle strade). 

Il Vicepresidente Cellai chiede chiarimenti  riguardo le attività di ristorazione per il  carico di 

ripartizione  tariffario.  

 



L’ad dottor Giannotti risponde nel merito chiarendo alcuni punti. 

Il Presidente Ricci, propone emendamenti all’atto che esplicita in commissione nel dispositivo 

Impegna il Sindaco e la Giunta Comunale 

ad intraprendere ogni iniziativa, di concerto con la società di raccolta e gestione dei rifiuti Alia, 

affinché, la città di Firenze sia fornita nel più breve tempo possibile dei nuovi sistemi per il 

controllo volumetrico dei rifiuti, per applicare a tutti gli utenti per il prossimo esercizio 

finanziario, in sede di approvazione della tariffa, si applichi il sistema di tariffazione puntuale dei 

rifiuti, così come individuato dal Decreto del Ministero dell'Ambiente del 20 maggio 2017, che 

consenta una riduzione dei costi per il Comune di Firenze e un sistema di pagamento equo per la 

cittadinanza che pratichi la raccolta differenziata e riduca i propri rifiuti. 

Il  proponente Grassi  accoglie gli emendamenti. 

Il Vicepresidente Cellai,  procede con l’operazione di voto dell’atto nr 1468/17 licenziato con 

parere favorevole di tutti i presenti con emendamenti accolti dal proponente Grassi  con  otto (8) 

voti favorevoli Bassi, Cellai, D’Ambrisi, Giorgetti, Grassi, Ricci, Rossi, Xekalos . 

Il Vicepresidente Cellai alle ore  11.55 chiude la seduta ringraziando gli invitati.  

La Sesta  Commissione Consiliare  prosegue con i propri lavori. 

 Alla seduta hanno partecipato i Consiglieri 

 

 

Verbale letto e approvato in data 20.09.2017 

  
La Segretaria                                                                                          Il Vice Presidente 
Annalisa Di Salvatore                                                                       Jacopo Cellai 
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